

时政

中国最好学科 广东上榜数量排第四

全省23所高校的333个学科上榜,仅次于北京江苏上海

新快报讯 据“广东发布”微信公众号消息,10月25日高等教育评价专业机构软科正式发布“2021软科中国最好学科排名”。广东2021年继续保持高教大省的优势,共有23所高校的333个学科上榜,学科上榜数量居全国第四,仅次于北京(582个)、江苏(543个)、上海(358个)。其中广东共有7个学科进入全国前2名或前2%;29个学科进入全国前5%;72个学科进入全国前10%。上榜各层次的学科数量

均居于全国领先水平。

“2021软科中国最好学科排名”排名榜单包括96个一级学科,各个学科排名的对象是在该一级学科设有学术型研究生学位授权点的所有高校,发布的是在该学科排名前50%的高校,全国共有486所高校的4992个学科点上榜。

广东共有23所高校的333个学科上榜。从各个高校的具体情况看,5所“双一流”高校表现十分出色。

中山大学2021年共有56个学科上

榜,上榜学科数量位居全国第五、全省第一。其中数学、工商管理及公共管理3个学科进入全国前2%,成为中国顶尖学科;哲学、物理学、化学、生物学等12个学科进入全国前5%。

华南理工大学共有35个学科上榜;暨南大学共有37个学科上榜,应用经济学、新闻传播学和药学3个学科进入全国前5%;华南师范大学共有30个学科上榜,教育学、心理学、马克思主义理论、体育学4个学科入围全国前5%;广

州中医药大学共有5个学科上榜,中医学1个学科进入全国前10%。

整体来看,5所“双一流”高校合计上榜学科数达到163个,占广东上榜学科总数的49%。

深圳大学是近年来内地进步最快的大学之一,共有37个学科上榜,上榜数量与暨南大学并列全省第二。其中光学工程、信息与通信工程、土木工程、建筑学、计算机科学与技术5个学科进入全国前10%。

乘风破浪的水上环卫工

10月26日是广州环卫工人节,带你看天河区水上环卫所猎德涌班组的日常工作

清晨,一声声扫把划过路面的声音,唤醒了羊城新的一年。走在街头,你一定看过穿着蓝色工作服的路面环卫工人。然而,你是否留意过,在河涌里驾着小船乘风破浪的水上环卫工人呢?广州将每年的10月26日定为环卫工人节,今天就让我们走近他们,看看水上环卫工人的日常。

■新快报记者 梁胤馨 邓毅富
通讯员 赵中华

压实安全作业责任

清晨5时25分,夜色尚浓,天河区水上环卫所猎德班的30名水上环卫工人已陆续聚集到猎德涌小公园。

5时30分,早会开始。班长刘校忠逐一为每名工友测量体温,并检查了口罩佩戴和着装。统一的蓝色工作服背上印着醒目黄色字样“天河水务”,红色的救生衣是每个人标配。30位工人师傅压着嗓子,整齐清晰地背诵了一遍安全条例,生怕一不小心吵醒了周边居民的好梦。水上保洁工作不同于路面保洁,要用到车船等工具,因此,天河区水上环卫所要求每名环卫工人必须严格执行安全作业规范,一早一晚开会时必须压实责任,牢牢守住安全作业底线。不仅如此,安全员要每隔半个小时拍一张水上作业人员的工作照发到群里,确保每位工人的安全状况有据可查。

简单讲完重点河段的分工,刘班长再次强调了安全问题后,大家就各自到工具房领取保洁工具。

工具房不大,十几种工具分门别类,收拾得仅有条。他们有的两人一组抬推进器,有人背上消毒设备,有人拿着扫把网兜,开始一天的忙碌。

多次试验研制推网

四个推进器整齐地放在亲水平台的台阶上,河里却见不到一条船。船呢?这时河上传来划水声,声音由远及近,借着河涌对岸富有岭南建筑特色的猎德戏台灯光,只见一人站在船头划着小船逆流而上。几条船也紧随其后从专用码头徐徐驶来。

船一靠岸,几名工友就忙开了。安装推进器,摆放保洁工具,船只和工具消毒



■环卫工人
驾着小船散开,开始一天的工作。

……准备工作有条不紊地进行着,常年配合达成了默契,船上的人一个眼神望过去,岸上的人就心领神会递上一个扳手。

驾驶001号船的魏海刚师傅装好推进器,把船划到河中心,拿起一根不锈钢方形管横放在船头的架子上,并在两旁各挂上一个长方形网兜。刘班长指着网兜,自豪地说:“这是我们首创的推网,有了它所到之处的垃圾就能尽收网里。别小看这个网子,我们实验了好几次才有了今天的样子。省内一些城市的同行也来我们这学习呢,就连山东青岛的同行也来我们这里取过经。”

此时,天已透亮,装好设备,启动马达,几名环卫工人驾船驶向各自负责的河段。猎德涌边,又静了下来,河面上只留下层层涟漪。

细化考核保洁质量

一阵电话铃声,打破了河岸的宁静。

“我在珠江公园西门这。有人修剪了绿植,一些藤蔓挂在堤岸线上方的围栏上。我这没梯子,人手也不够,清不了。”打电话来的是副班长谭斌。“好,我马上带几个人去帮你。”刘班长挂了电话,叫上工友带着工具,马上赶了过去。

四名工友顺着梯子爬上四五米高的河堤,踩着固定在堤岸上的线槽清理着枯枝。“小心,那些铁栏杆已经锈蚀了,受不了力,一定要注意安全。”谭斌大声提醒着工友。

天河区水上环卫所对作业质量有着严格的要求。堤岸线以内,护栏以内的堤坡、水面、滩涂以及悬挂在堤岸内的各类管线都属于保洁范畴。保洁要做到,水域水面无漂浮垃圾、无动物尸体、无漂浮水生植物、无阻水物,达到水

面清洁、水流顺畅的标准。沿岸滩涂、回流区无垃圾,堤岸壁及悬挂管线无悬挂垃圾。如果达不到质量规定,则要扣分处罚。例如,存在大于等于0.5平方米的漂浮垃圾则为保洁质量差,要被扣一分。有了严格的考核标准等一系列制度,进一步规范了水上环卫工人的作业,提升了河涌治理效能。

创新思路水清人欢

忙完这边,刘班长巡完河又回到了小公园。靠着栏杆一边留意着河面上正在作业的魏师傅,一边刷起了工作群了解各段面的工作进度。

魏师傅驾着船时而用推网收集相对集中的落叶落果,时而停船用网兜捞些“漏网之鱼”。网兜挂在近3米长的竹竿上,新手握着这三四斤重的竹竿捞树叶颇有些费力,他用起来则得心应手,竹竿上下翻飞,没一会儿片树叶就乖乖落网。看他使用网兜一招一式,像是竹竿为笔,河面为纸,一笔一画练着草书。“魏师傅是我师傅的师傅,工作几十年了,那技术没话说,”刘班长说,“我们班的工友个个技术过硬。”

正在遛狗的市民李女士接过话说:“你们的确做得不错,现在河涌确实干净了,可是水位这么低,我们想扒龙舟都不行。”刘班长笑着回答道:“这是因为我们换了个治水思路,叫‘降水位、少清淤、不调水’。这样做一是可以暴露一些排口,有效杜绝溢流问题的发生;二是可以提高水体透明度,让底泥晒太阳用自然的力量修复河涌;三是能预腾空涌容,遇到暴雨时,雨水也有了去处。”另一名工友说:“水治好了,扒龙舟也更开心。以前车陂涌的水是又黑又臭,我们洗河时从泥里捡出了

多少垃圾啊。你看看现在,车陂涌的水好了,还办起了龙舟文化节。”

其实,天河区治水一直是在践行中探索,在探索中践行。天河区在全国首创“四洗”(即洗楼、洗管、洗井、洗河)“以流域为体系、网格为单元”“定量分析、科学研判、精准施策”“党建引领、河长领治”“降水位、少清淤、不调水”等系统治理、人水和谐的低碳生态治水方法。车陂涌的成功探索与治理荣登国家首批黑臭水体整治光荣榜,猎德涌、深涌中支涌等河涌的探索治理方法和经验得到省、国家部委及全国专业人士的认可。

天河区水上环卫所猎德班组的环卫工人只是众多天河水务人的一个缩影。他们发扬求真务实、敢为人先、坚韧不拔、勇往直前的治水精神,不断尝试、创新探索出一条“科学治水、精准治水、依法治水”的有效路径,使得水清岸绿,有了鱼翔浅底,绘就一幅人水和谐的美丽图景。



■河涌清洁完后保洁人员在运船。



■保洁后干净整洁鱼翔浅底的猎德涌,成了白鹭的乐园。